

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas.
En los demás puntos de España, 3 meses 5'00 >
Extranjero, 6 meses 12'00 >

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la
Imprenta de este periódico, Progreso, 5.
Anuncios á precios convencionales.

EL ESPÍRITU DE PROVINCIA

VII.

No existiendo unidad de creencias y tradiciones, ni por tanto acuerdo de ideas y de afectos entre nuestra capital y los pueblos de la provincia; faltando por otra parte la mancomunidad de intereses que ligue los destinos de la capital á los destinos de los pueblos, y suscitados entre éstos y aquélla celos, rivalidades y antagonismos; no habiendo armonía de entendimientos y de voluntades, y mirándose con mútuo desafecto capital y pueblos ¿sobre qué base había de sostenerse el espíritu provincial? Sobre ninguna. Únicamente podría mantener la unión entre la capital y los pueblos, compensando en parte la falta de espíritu provincial, la atracción que nuestra ciudad pudiera ejercer sobre aquellos por la valía é importancia de sus hombres, por la magnitud de sus empresas, por la belleza y grandiosidad de sus monumentos, por el número y variedad de sus instituciones, por el desarrollo de su industria y extensión de su comercio, y por todo aquello, en fin, que hiciera descollar á nuestra ciudad entre las demás ciudades y pueblos de la provincia; y este descollar de la capital es doblemente necesario en nuestra región que abunda en poblaciones de importancia que tienen vida propia, tales como Orihuela, Elche, Crevillente, Alcoy, Villena, Dania, Novelda y otras, algunas de las cuales como Orihuela y Alcoy, podrían y quizá sin gran desventaja, sostener la competencia con nuestra ciudad.

Ahora bien, ¿reune Alicante estas condiciones? La contestación no la daremos nosotros, désela cada uno á sí mismo; nosotros no podemos pensar en ello sin experimentar honda pena.

Si buscamos hombres, no los tenemos, y si algunas personas hay de verdadera representación y prendas de carácter, permanecen encerradas en su casa, indiferentes á cuanto aquí ocurre, por no exponerse á la maledicencia de una prensa sin freno, árbitra de hundir reputaciones y de levantarlas, y en cuyas columnas no hay honra ni fama segura. ¿Qué de particular hay, pues, en que los hombres de fuera se nos impongan, y que tengamos que ir á remolque un día de Santonja, otro de Orduña, hoy de Capdepon y Arroyo, mañana de Pacheco y siempre de todo aquel que tenga voluntad y energía para imponerse,

sin que nunca Alicante sea dueña de sus destinos?

¡Monumentos! ¿Dónde están? Si algunos tuvimos, la piqueta revolucionaria se encargó de destruirlos, y si hoy nos queda uno que merezca el nombre de tal, el templo de San Nicolás, no falta un periódico que diga y repita que *lo mismo dá* que se caiga ó que se conserve, y es claro, que si los de fuera nos juzgan en esta parte por lo que ese periódico dice ¿cómo podrán dejar de tenernos por bárbaros?

No tenemos edificios para nuestros establecimientos de enseñanza, siendo una verdadera vergüenza para la capital que cualquier colegio de los varios incorporados á nuestro Instituto provincial disponga de mejor local que éste. Ahí está Santo Domingo de Orihuela que no nos dejará mentir, y Pedreguer y Novelda que han levantado edificios de planta; verdad es que en cambio tenemos á nuestra prensa ocupada diariamente en desprestigiar al profesorado de nuestro Instituto llamando á éste en son de burla y desprecio *Monasterio de segunda enseñanza* y desautorizando á los profesores ante el público y los alumnos en daño de la disciplina escolar. ¿Qué importa que éste dé por resultado el que los alumnos abandonen el Instituto y se marchen á estudiar á los colegios de los pueblos con perjuicio de los intereses de la capital, y que esta circunstancia pueda en su día determinar el cierre de nuestro establecimiento de segunda enseñanza? Nada, lo que importa es dar satisfacción á ruines pasiones de odio y de secta, y si perece la ciudad que perezca.

¿Instituciones? Sí, ahí están la Casa de Beneficencia y el Hospital civil convertidos aquella y éste en merienda de negros, donde las Hermanas de la caridad nunca cobran al corriente su modesta pensión, donde los niños expósitos mueren de necesidad por falta de amas de leche que se niegan á lactarlos porque no se les paga, y los enfermos se hallan desatendidos por culpa de... muchos.

Verdad es en cambio que si vienen Hermanitas de los Pobres y se establecen y levantan un edificio, no faltan periódicos que traten de hacerlas odiosas diciendo que el tal edificio se destina á los Jesuitas ó para cárceles de la Inquisición, sin ocultar las miradas codiciosas de ciertas gentes que aspiran á apoderarse de él en su día; si las Siervas de Jesús fundan aquí una casa, sus grandes sacrificios y abnegación en servicio de los en-

fermos no las libran de la maledicencia de esa misma prensa; si luego vienen las Oblatas á fundar una casa donde recoger y educar á las infelices que han sido víctimas de la seducción, esa prensa pone también el grito en el cielo y combate la institución; sin que sea posible intentar aquí cosa alguna en beneficio de la ciudad y de la provincia, que no halle el primer obstáculo en la prensa sectaria que solo vive y alienta del odio de secta. Así es que mientras aquí suelen prosperar las empresas que se constituyen en pro de intereses particulares, no hay manera de llevar á cabo ningún proyecto que tenga por móvil el progreso, y esto explica que carezcamos de edificios públicos para los varios centros aquí establecidos, que no tengamos aguas, y que en otras muchas cosas nos encontremos á la altura de cualquier vilorio.

Y es que si el espíritu liberal por lo que tiene de panteista trata de absorber la vida de los pueblos en la capital, por lo que tiene de materialista tiende á romper toda unidad armónica, y engendra el más bárbaro individualismo. Por el primer concepto ha hecho odiosa la capital á los pueblos; por el segundo mantiene alejados á aquellos de ésta; y de la misma manera que ha creado antagonismo entre los intereses de una y otros, ha fomentado dentro de la capital el espíritu individualista, que hace que cada cual atienda á su propio negocio sin cuidarse de lo que interesa al bien de todos. Así mientras en otras partes se notan adelantos, se fundan instituciones que sostienen los municipios, los cuales dan vida é importancia á la población y son como centros de atracción de la capital respecto de los pueblos, aquí sucede todo lo contrario. Y es porque merced á esa multitud de periódicos, representantes todos de intereses particulares y subvencionados para defender esos intereses, el espíritu individualista ha tomado en nuestra ciudad mayor desarrollo que en ninguna otra, dificultando aquí más que en cualquiera otra parte la acción concorde única eficaz para los intereses comunales. Es ley que cada cual sea castigado en aquello en que más peca; el gran pecado de nuestra capital está en la prensa; no es de extrañar que en ella encuentre el castigo.

Nuestro querido y apreciable amigo D. Pascual Olivan, Beneficiado organista, de nuestra Insigne Iglesia Cole-

gial, nos remite para su reproducción el siguiente artículo, que vió la luz pública en *El Anfitrión Matritense*, número 32, año de 1843.

ORIGEN DE LA MÚSICA

La historia de la música, como la historia de los pueblos, como la historia del hombre, se parece á la corriente del Nilo, cuyas fuentes primitivas se han ignorado hasta el día en que algunos geógrafos las suponen en las montañas de la luna á cien leguas del Darfour; se parecen á las elevaciones de las cúspides de granito de los Alpes, de los Himalaya, del Chimborazo y del Atlas. Nubes impenetrables encubren en efecto no el origen radical de la música, que, como diremos luego, debe buscarse en la naturaleza y en el corazón del hombre, sino las primeras formas, ó por mejor decir, los primeros hombres que dieron una forma apreciable ó material á sus agitaciones y sentimientos más íntimos. Institución humana, que como todas, ha tenido que pasar de la naturaleza al arte, de la rudeza á la elegancia, de la sencillez á la complicación, se niega á revelar á la impertinente curiosidad de la generación moderna los misterios de su remoto alumbramiento; porque estas instituciones contemporáneas, cuando no de la creación, de la población del globo por la especie á que pertenecemos, quieren conservar sobre su origen un velo tan espeso é impenetrable como el que cubre la fecundación del hombre en el seno de su madre y el desenvolvimiento del árbol en la tierra que alimenta su semilla.

No nos fatigaremos nosotros para levantar este densísimo velo; nos importa muy poco saber el nombre y patria del primer músico de la tierra, porque tenemos la profunda convicción de que cuando á los ruidos y sonidos de la naturaleza se asoció la voz del hombre no había hombres ni patrias; no había más que el globo con sus continentes y sus mares; sus continentes con sus montañas, sus valles, sus lagos y sus ríos; los mares con sus islas, sus istmos, sus estrechos, sus canales y sus golfos. En aquellos tiempos, como ahora, el hombre al nacer lloraba; en aquellos tiempos, como ahora, el hombre al sentir hacia un uso de su voz que no era la palabra; era el canto; el canto en su expresión natural, el canto en su expresión instintiva, el canto en su expresión fisiológica.

Algunos filósofos han dicho que las aves canoras fueron los inventores de la música, las maestras por lo mismo del hombre, que extasiado en la espesura de los bosques ó en las riberas de los ríos, al oír los cantos de las aves se echó á imitar sus conciertos con su garganta susceptible también de queiebros y de gorjeos. Pero esos filósofos, á fuerza de querer buscar el origen del canto humano fuera del hombre, han sentado un desatino, siquiera para corroborar la sentencia del que dijo que no hay un disparate, por garrafal que sea, de que no haya sido autor algún filósofo.

Tanto aprendió el hombre de los pájaros cantores el canto, como el melodioso ruiseñor

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 227

téban. Iba aquel criado á advertir á Cuchillo que su amo le esperaba en el jardín. Este incidente suspendió hasta la vuelta de este último la discusión sobre los medios de que contaban hacer uso los tres contra un hombre solo. Cuchillo se levantó, y siguió al criado de D. Estéban. Este le guió hacia una alameda de naranjos, en la cual se paseaba un hombre envuelto en una capa.

Con la claridad de la luna que atravesaba por el follaje, el rostro del español parecía haber vuelto á tomar la expresión de altanera impasibilidad que ocultaba comunmente el fuego de sus ideas. Al ruido de los pasos de Cuchillo, que llegaba con el aire feroz y los ojos centelleantes con el fuego de la venganza, D. Estéban interrumpió sus meditaciones.

Si Cuchillo no hubiera estado preocupado por sus propios pensamientos, hubiese podido ver que, al distinguirle, el rostro del español tomaba una expresión burlesca.

—¿Me habeis hecho llamar? dijo á D. Estéban.
—Hasta ahora solo podeis, á lo que creo, aplaudiros por mi discreción. Os he dejado todo el tiempo necesario para sondear á ese joven... al hijo de Marcos Arellano... ya sebeis á quién quiero decir. Pues bien; sin duda le habeis penetrado hasta el fondo de su alma; habeis registrado hasta el menor pliegue de su corazón, vos, cuya perspicacia

226 LOS CAZADORES DEL DESIERTO

—Sin duda, dijeron simultáneamente Oroche y Baraja.

Diaz guardaba silencio, manteniéndose, por decirlo así fuera de causa. Después, bajo pretexto de tomar el aire, salió del cuarto.

—Pues bien, señores, repuso Cuchillo al que darse solo con sus dos acólitos; fuerte con vuestra opinión, os diré que ese hombre es Tiburcio.

—¡Tiburcio! exclamaron los dos futuros cómplices de Cuchillo.

—El mismo, y aunque mi corazón sufra horriblemente, os declaro que su vida puede hacer abortar todos nuestros planes.

—El caso es, dijo Oroche, que mañana, en la cacería de caballos salvajes que vamos á emprender, habrá mil ocasiones para deshacerse de ese hombre de un modo honrado.

—Es verdad, dijo Cuchillo con aire sombrío. Pues bien: es preciso que no vuelva nunca de esa cacería. ¿Puedo contar con vosotros?

—Ciegamente, contestaron los dos aventureros.

La tempestad zumbaba, como se ve, sobre la cabeza de Tiburcio; pero aun iba á arreciar más. Un golpe dado á la puerta llegó á interrumpir las deliberaciones de aquel siniestro Arcópag. Cuchillo fué á abrir, é introdujo en el cuarto comun á un hombre en quien reconoció á un criado de D. Es.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 223

que deben estimarse mutuamente (Cuchillo y Baraja conservaron su seriedad) pueden degollarse por algunas onzas, y en vísperas de ir á ganar enormes cantidades? ¿No os he oído decir, Sr. Cuchillo, que vos debíais ser el jefe de la expedición? Pues ya no os pertenecis mas, y no tenéis el derecho de esponer vuestra vida en una querrela particular. Y vos, Sr. Baraja, tampoco tenéis el derecho de atender á la de nuestro guía. Así, pues, volved los puñales á sus puestos, y que no se trate mas de esto.

Cuchillo, vuelto en sí, pensó que se hallaba mas interesado que nadie en el éxito de la expedición y que era muy fuerte la apuesta en un combate mortal, como lo son la generalidad de los combates de cuchillo.

Por su parte, Baraja pensó tambien en que las onzas que se había embolsado podrían emplearse mejor que en los gastos de entierro en caso de desgracia.

—Sea, dijo Cuchillo; sacrífico mi rencor al bien de todos.

—Yo, dijo Baraja, estoy en el caso de imitar tan noble ejemplo, y desarmo... pero no juego mas.

Los dos puñales volvieron, pues, á la vaina, y los dos adversarios se tendieron la mano. Después para evitar toda alusión á la querrela pasada, preguntó Diaz:

el suyo de los canarios, alondras y jilgueros. El canto en el hombre es un instinto, y los instintos no se aprenden, se sienten, se obedecen. Los instintos no se adquieren, no se prestan; nace con ellos, se desarrollan a proporción del organismo; se desbordan y se hacen pasiones, se moderan y se hacen virtudes, se cultivan y se hacen talentos. El hombre nació para cantar, porque nació para sentir. El sentimiento, producción material de un artifice supremo é inapreciable a priori para la inteligencia humana, exclusivamente concedida en grados diferentes al sér organizado animal, no es atributo del hombre que se haya de producir y extinguirse dentro del organismo. El sentimiento es al hombre lo que á la flor su perfume; ha de exhalarse al exterior, y está necesidad que el Criador puso en la criatura hecha á semejanza suya, se satisface de varios modos. Para sus instintos conservadores, para sus pensamientos, tiene el hombre el movimiento, la fuerza, y la palabra; para sus instintos afectuosos tiene el canto, la danza y la poesía. Sin estas tres letras, sin este alfabeto universal, el alma, el corazón del hombre serian mudos, no tendrían lenguaje, carecerían de intérprete, faltarían forma á sus ideas y sentimientos, y por lo mismo la hechura de que más se vanagloria el Hacedor, no se diferenciaría de los demás animales busquen los filósofos con más acierto el origen de la música en el hombre mismo, busquen los elementos de este arte mágico en la naturaleza. El canto de las aves, el rugido de los leones, el mugido de los toros, los mil gritos diversos y variados de los innumerables animales que pueblan los bosques, los valles y las montañas, el murmullo de los rios, de los arroyos y de las fuentes; el estruendo de los azudes, de las cascadas y de las cataratas; el bramido de los mares, el silbido de los vientos, el estampido del trueno, el estallido de los aludes que bajan rodando de las montañas nevadas, el ruido de los volcanes, el rumor de los terremotos, todos son sonidos de apreciables é inapreciables vibraciones que forman el grande, el sublime, el imponente concierto de la naturaleza, que cantan en coro colosal el himno perdurable al Criador, sabio y profundo director de esta orquesta admirable que es la voz, que es la expresión, que es la elocuencia, que es el alma del globo.

Colocad al hombre ante cualquiera de esas escenas grandiosas y sublimes de la naturaleza; conducidle como dice M. Maguin á los bordes del Océano, al pié de los Alpes, al borde del Vesubio, á las llanuras de Arterlitz ó de Waterloo, bajo la cúpula de San Pedro de Roma ó cerca de la cartuja del gran San Bernardo: recibirá inevitablemente una conmoción profunda, sea de admiración, sea de terror, sea de gozo, sea de tristeza; experimentará el sentimiento de lo bello, acaso el de lo sublime; luego cuando la percepción haya cesado, su conmoción pasará de sus sentidos á su imaginación, esto es, al foco que recibe conserva y engrandece todas las imágenes y todos los sonidos. Esta facultad que repite como un eco y refuerza las sensaciones, este poder de prolongar la vibración del pensamiento más allá de la causa que le ha producido, crean por su acción un estado en el alma todo especial que es el estado poético. Todo hombre testigo reciente de un grande espectáculo, experimenta este pasado de las impresiones á menudo deliciosas de la realidad al estado de la reminiscencia poética siempre agradable. Cuanto más dispuesta se siente á la poesía el alma, más procura entretenerse y conservar esta especie de sobreexcitación que le proporciona los placeres de la actividad sin fatiga y sin peligro. Si el hombre que hemos supuesto tiene algo más que una imaginación común y pasiva si es artista, querrá no solamente gozar éxtasis, sino perpetuar su causa y elevarla á la vida del arte.

(Se continuará.)

Cabos sueltos

El cabo de hoy no es suelto, sino atado; porque verán ustedes.

El Constitucional escribe un suelto para recomendar á «los buenos católicos y sobre todo al clero» un artículo titulado *Los hipócritas en Religión*, que dice haber publicado contra nosotros un periódico democrático hembra, á quien hace tiempo no nombramos, ni ahora tampoco, y El Constitucional hace esta recomendación del artículo del papel condenado al clero y á los buenos católicos «para que desistan de apoyar y proteger una publicación que no llena ni con mucho los fines que se han propuesto alcanzar (¿quién?) en el estado de la prensa».

El Constitucional debió añadir por vía de epifonema: *del enemigo el consejo*.

¡Con que ya ven ustedes si nos quiere bien el diario reformista!

El cual no contento con ese suelto inserta á continuación una correspondencia particular de Orihuela ¡pícaro Orihuela! hermana gemela de aquella otra que firmaba una hija de María, que no fué hija, sino higa.

Allá vá para soláz de nuestros lectores, los cuales se encargarán de atar este cabo con el anterior, para que resulte un cabo atado, patente del gran talento del papel de los brocheros.

Una advertencia hemos de hacer, y es: que no la lean después de haber comido, porque se exponen á tener un vómito.

«Orihuela 13 Noviembre 1888.

Señor Director de El Constitucional Dinástico: Muy apreciable señor mío y amigo: Muchas noticias tengo hoy que comunicar á usted, y á trueque de molestarle un poco, quiero participarle en primer lugar, mi satisfacción por lo mucho que aquí se han leído y elogiado los comentarios que usted hizo en el número de su diario correspondiente al día , sobre la circular beatífica que EL ALICANTINO remitía á los pueblos de esta provincia, mendigando sus oraciones por el amor de Dios.

Ese periódico carlista, que aquí llamamos el *sastre* por lo mucho que usa la tijera, no ha conseguido el objeto que se proponía en sus circulares; y en vista de su gran fiasco, proyectan los tres oficiales (de *sastre*) que le dirigen, pedir á una alta autoridad que obligue á que se suscriban voluntariamente á su periódico, ciertos señores sacerdotes de la diócesis.

El tal proyecto es calificado duramente por las personas sensatas, por lo descabellado que es, y que despues de todo podría promover graves disturbios; hasta un cisma diocesano, del cual serian responsables los inspiradores *tijereros* del diario aludido carlista.

Este es el rumor que por aquí circula entre los que pueden tener alguna relación en estos asuntos.

Supongo que sufrirán otro desengaño como el de las circulares que antes mencioné.

Se dice tambien que los tres directores están *atroces* contra los curas que les devuelven el periódico y los que se dan de baja; y que el señor V. C. B. les contesta á correo seguido diciéndoles: lo que no se puede oír.

Todo esto, como usted comprenderá, de muestra á las mil maravillas que la gente está convencida de que no se trata de una obra pia, sino de un negocio industrial para bien de al-

guien, que así podrá ayudarse á bien comer y divertirse.

Para divertirse también, señor Director. Y ahora que viene bien la idea, ha de recordarle á usted la critica que hicieron personas timoratas de esta ciudad, de la religiosidad de los señores dichos, cuando llegó aquí la noticia de haber visto este verano en la plaza de toros de esa capital á los profesores católicos, que desde la relación religiosa se dirigían todas las tardes á la lidia, función muy ingrata para personas piadosas y prohibida al clero por disposiciones pontificias.

Yo no sé si las entradas serian compradas con el producto de las suscripciones católicas.

No digo esto sin fundamento; porque tengo noticia de que la administración del diario carlista ha padecido de filtraciones tan notables, que en el mes de setiembre tuvieron que repartirse dos dividendos (á pagar) entre los inocentes accionistas. Estos no comprenden la marcha administrativa del periódico religioso, que pagando de timbre 63 pesetas mensuales, no tiene bastante para cubrir los gastos con las numerosas suscripciones que representa el pago de timbre.

Por esto es que los accionistas de Orihuela se quejan mucho del modo de administrar ese diario.

Otro de los motivos de disgusto entre la gente de sotana de esta ciudad, es el leer en las columnas de EL ALICANTINO ataques diarios al liberalismo, á los liberales; y auguran que, siguiendo ese camino, no tardará en ver reducidas las suscripciones con que hoy cuenta, á un número insignificante de carlistas furibandos.

Desde luego le puedo asegurar que hoy apenas le quedan 1400 suscripciones la mitad que tuvo en sus primeros meses.

Y las que continúan, son por puro compromiso, casi forzadas. Por eso hasta los mismos curas verían con placer la desaparición de ese órgano particular de C. y compañía, que habla de política, de defensas, de abastecimientos de aguas, de la guitarra, del piano, de la silba á Cánovas en Madrid, de elecciones de diputados provinciales, de recibimientos á carlistas como el señor Isern; en una palabra, de todo habla menos de asuntos religiosos y morales.

En todo esto se apoya el clero de la diócesis para negarle su auxilio, en forma de suscripciones.

No se atreverán á negar esta verdad los recortadores de la calle de los Angeles en esa.

No quiero ser más extenso, señor Director, por no distraerle de sus ocupaciones, aunque quedan otros asuntos en que ocuparse.

De usted afectísimo amigo,
El Corresponsal.

¿Qué tal? ¿Si se habrá quedado calvo este corresponsal? Y preguntamos nosotros ¿será posible hallar en parte alguna periódicos más rebajados y asquerosos que algunos de los que aquí se publican?

Con que ya lo saben los Sres. curas y el clero todo. Déjense EL ALICANTINO y suscribanse á El Constitucional.

PASATIEMPO

La vida es, como es.
Y cada cual es... cada cual.
Y El Constitucional Dinástico, de Alicante, tiene su manera de ser.
Es natural.
Cómo sea esa su manera de ser, no le de decirlo yo.
Lo dirá él.

En su número 7031, y en su sección «Al habla con la prensa», me dedica un suelto.

Y qué suelto, ¡Santo Dios!

Inspidioso, insulso, sin chiste, sin punta los he visto; pero, á la verdad, ninguno tanto como el que nos ocupa.

Y lítilillo pero muy difícilillo, creo sea el verlo.

Tal digo, rindiendo el debido respeto á la verdad.

Y dispense el órgano ó el acordeon, guitarra ó violón del partido liberal reformista de la provincia de Alicante, mi adulación.

Ó lisonja, como mejor quiera.

¡Qué suelto! vuelvo á repetir.

Una inocente pregunta: Cuando el tal suelto soltó ¿cómo tenía su autor las manos!

¡Quizás atadas!

Y lo escribiría con..... ¿nos entendemos?

Y como de una estremidad del cuerpo á la otra, no deja de haber distancia, las ideas se... iban.

Y.... los puntos suspensivos ¿eh? escribían á placer.

Y á placer reformista liberal que es un primor.

Salvo Constitucional Dinástico parecer.

Yo quisiera concebir, para poderlo expresar, como se pueda escribir según El Constitucional

Porque si todo cuanto escriba lo hace tan mal como el suelto en cuestión merece...

Lo que ustedes quieran, amados lector es.

Es acreedor á cualquier cosa.

Por lo pésimamente que lo hace.

Van ustedes á verlo.

Dice:

«EL ALICANTINO de anteayer, publica la XXXIII carta, que con el epígrafe «La masonería tal cual es», le remite desde Villanueva de la Serena, su activo é inteligente corresponsal (El Constitucional, ¡pobrete! no distingue entre colaborador y corresponsal, ¡Qué... listo! A. G. (no es G., sino J. ¡Ni aún copiar sabe! Baldó.

«El trabajo del seráfico (á ver, que explique esto) y pio escritor carlista, no es otra cosa que una critica despiadada (critica despiadada debida á un escritor pio! ¡Qué bien pia El Constitucional!) que hace de la órden masónica, (ah-duele verdad? Pues ahora voy en los comienzos) á «nosotros (Antes de seguir pregunto á El Constitucional: despues de «órd n masónica», y antes de «á nosotros», ¿no debe ponerse mas que coma? Solo es una pregunta. Sigamos) á nosotros ni nos vá ni nos viene, ¿entonces á qué se mete en camisa de once varas? porque no pertenecemos á la secta, (Vd lo ha dicho: secta) pero La Humanidad, (¿tambien delator? ¿Qué... papel tan airroso gusta desempeñar El Constitucional! ¡Buen provecho le haga!) á quien «directamente atañe la defensa, (é indirectamente, ¿á quién?) puede hacerse cargo de él (este DE EL no es, ni más ni menos que DE LA DEFENSA) y «aplaudir como se merece al Sr. Baldó, la siguiente cancioncilla (y copiada).

Ya han visto ustedes, mis amados lectores, el sueltito de que soy dendor á El Constitucional Dinástico.

Y lo han visto en toda su cantidad.

Es decir, en toda su extensión.

Y así habrán apreciado su calidad.

Digásemle, pues, si le calificó bien ó mal más arriba.

De la manera más soberana, desprecio la vaciedad de llamarme activo é inteligente, con letra cursiva.

Poco, mejor dicho, nada valgo.

Pero no creo á El Constitucional Dinástico con capacidad para juzgarme.

—¿Quién es ese jóven con el que os he visto compartir vuestro caballo, Sr. Cuchillo? Si no me equivoco, á pesar de esa amistad aparente, yo he sorprendido entre vosotros miradas de enemistad y desconfianza.

Cuchillo contó cómo habían encontrado á Tiburcio medio muerto en el camino; dijo su nombre, y lo que ya sabe el lector. Pero aquella pregunta había puesto aun más ceñudo el rostro del bandido, recordándole que su astucia había fracasado ante la prudencia de un jóven cuyos pensamientos había tenido la pretensión de adivinar, y que aquel mismo jóven le había hecho temblar por un momento con una mirada. Recordando sus proyectos siniestros contra el autor de aquel doble desengaño, proyectos de muerte que se había olvidado un momento, resolvió buscar cómplices para su venganza.

—¿Os ha sucedido alguna vez, preguntó dirigiéndose á Diaz y á Oroche, al sacrificar, como yo acabo de hacerlo, vuestras pasiones ante el bien comun?

—Sin duda, replicó Diaz.

—En cuanto á mí, exclamó Oroche empujado por la franqueza más honrosa para su carácter, mi mala estrella ha querido que siempre me encontre en la necesidad de hacer lo contrario.

—O uno es hombre honrado, ó no lo es, conti-

nuó el orador; y cuando tuvo se entregó en cuerpo y alma á una causa cualquiera, se debe, como yo, imponer silencio á sus afectos, á sus intereses, y aun á todos los escrúpulos de conciencia que pueden levantarse en un alma delicada.

—Todo el mundo sabe eso, dijo Baraja.

—Pues bien, señores: esa delicadeza de conciencia se alarma muy fácilmente en mí, y necesito que me deis vuestra opinión para tranquilizarme.

—¡Vive Dios, exclamó Oroche, que me tendria por feliz al encontrar en fin una ocasión de sacrificar el interés privado al general!

Los dos pilletes á quienes se dirigia guardaron tambien entonces una seriedad imperturbable.

—Supongamos, añadió el bandido, que hubiera en el mundo un hombre á quien amárais tiernamente, pero cuya vida pudiese comprometer el éxito de nuestra expedición, caso en el que yo me hallo: ¿qué partido debo tomar respecto de él?

—Pero ¿quién es ese hombre? preguntó Diaz.

—Esa es una historia, contestó Cuchillo, cuyos detalles solo á mí me importan. Pero el hecho existe, y el hombre tambien.

—¡Caramba! Ya es demasiado, y el hecho está ya de mas, dijo Oroche.

—Y de consiguiente tambien el hombre. ¿Es esa la opinión de todos vosotros? preguntó Cuchillo.

es tan difícil de adormecer como vuestra conciencia es rápida para alarmarse...

Cuchillo empezó á sentir cierto disgusto con las palabras acerbas del español, que agriaban más todavía las heridas de su amor propio. Ya se ha visto que había tratado de escitar las sospechas de Arechiza contra Tiburcio, haciéndole temer que hubiera recibido alguna revelación en el lecho de muerte de su madre adoptiva, porque entonces solo consigo mismo podia contar para deshacerse de su enemigo, y su astucia le hacia buscar un aliado. Pero ahora que estaba seguro de la complicidad de dos bandidos de su especie, creyó, ó poco menos, que era propio de su dignidad el abogar por la causa contraria, y dejar creer al español que aquel jóven no era de talla para darle cuidado ninguno.

—¡Y bien! ¿qué habeis sabido? continuó el español.

—Nada, repuso Cuchillo.

—¡Nada! repitió el español.

—Es decir que el jóven nada ha podido decirme, porque él nada sabe. Por lo demás, su corazón no tiene secretos para mí.

—¿Cómo! ¿No sospecha siquiera la existencia del Valle de Oro?

—Ni más ni menos que el sitio del paraíso terrenal, replicó con impudencia Cuchillo.

Ni mucho menos.
Como ha de servir para juzgar á otro quien, como hemos visto, no sabe redactar un simple sueltico.

Déjese el periódico liberal-reformista de juzgar á quien no conoce, y, por tanto, mal puede apreciar su actividad é inteligencia.

Emitir opinión sobre lo que no se conoce, entre otras cosas, es imprudencia.

Aun cuando, como en el caso presente, se acierte.

Lo repito: déjese El Constitucional de... esas salidas.

Y si lo estima bien, salga á la palestra, y exponga y pruebe, que la masoneria no es lo que yo digo.

Ya sabe el papel liberal-reformista que me tiene á su disposición.

Y si El Constitucional Dinástico no se cree bastante potente, para contender con este activo é inteligente contrincante, puede buscar ayuda.

A La Humanidad, por ejemplo

Yo ya tengo publicado material donde comenzar pueden, los que... se lanzen á la lucha:

Adelante, pues, sapientísimo liberal reformista.

¡Ea, manos á la obra!

¡Pero cuidado con truncar los textos!

¿Me entiende El Constitucional?

Y... basta, por hoy.

A. J. Baldó

Noticias locales y regionales.

El parté dado ayer á las nueve de la mañana por el observatorio meteorológico de este Instituto arroja los datos siguientes: Barómetro, 769.83.—Termómetro, 18.6.—Temperatura máxima del aire á la sombra en las veinticuatro horas anteriores á la de la observación, 25.0.—Temperatura mínima durante la noche, 7.4.

El magistrado de la Audiencia de Altea, don Juan Campoy y Marquez ha sido trasladado á la de Velez Málaga.

En Murcia terminan hoy las solemnes fiestas que se han dedicado á los nuevos Santos de la Compañía de Jesús. Han acudido los señores Obispos de Orihuela, Segorbe y Almería.

Ha salido de Orihuela para Barcelona con objeto de ingresar en la órden religiosa de Jesús y María la señorita doña Carmen German é Ibarra.

D. José Barranco Muñoz, oficial tercero de la delegación de Hacienda de Valencia, ha sido trasladado á la de esta ciudad.

Ha sido nombrado magistrado suplente de la Audiencia de Valencia el decano del Colegio de abogados y catedrático de aquella Universidad don Vicente Gadea Orozco.

A la edad de 77 años ha fallecido en esta ciudad D. Francisco Galiana Puchol, persona respetable y muy querida por su honradez acrisolada y hábitos de trabajo de quien siempre fué esclavo.

La clase de Dibujo Aplicado á los Tejidos, recientemente creada en la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, se abrirá el próximo lunes, día 19.

Dice El Diario de Orihuela: «Segun dicen de Cuevas, el 10 fué el día señalado para inaugurar solemnemente la estatua erigida al Excmo. Sr. D. José María Muñoz, en demostración del respeto, agradecimiento y cariño, que aquel vecindario profesa al hombre eminente, que en días aciagos acudió presuroso á socorrer sus desgracias con la prodigalidad sin ejemplo de su caritativo corazón.

Una vez en el sitio, y tomando asiento las personas ya indicadas, y la respectiva comisión, se descubrió la estatua, y despues de un discurso alusivo al acto que pronunció el individuo de la comisión que ha estado al frente de la obra, D. Pedro Flores Gomez, se procedió al reparto de los mil duros que el Sr. Muñoz ha donado recientemente para socorrer á los pobres más perjudicados por la inundación del 6 de Setiembre.»

Dicen de Albaida: «Con buen tiempo y buena sazón se está haciendo la sementera, despues de recoger la cosecha del maíz que ha sido mediana solamente, porque los huracanados vientos en agosto troucharon muchisimas plantas. Esta cosecha es la mas deseada de los pobres, por ser su pan casi todo el año.

Estos dias nos ha visitado el celoso ingeniero agrónomo Sr. Martí, que ha venido á presenciar la siembra y hacer algunos ensayos de varios abonos en los campos de experiencia agrícola, y nos ha ofrecido volver en enero para la poda y cultivo de la viña, demostrando gran interés en propagar sus conocimientos agrícolas. Esto es lo que se necesita por los pueblos, y no algaradas en daño de todo adelanto como de la misma libertad

Continúa la calma en la extracción de vinos de este valle, y no lo atribuimos á la ley de alcoholes, porque aquí tenemos vinos de 13 y mas grados que no necesitan refuerzo, sino á la falta de color generalmente, y así se explica que se estén pagando en Muro á 10 y 11 rs. cántaro y aquí ni siquiera vengan á buscarlo, habiendo

asimismo buenas clases, que se darían por 6 rs. Solo para las fabricas de aguardientes se vende de 3 á 3 y 1/2 rs. cántaro »

Ayer tuvimos el gusto de saludar en paseo á nuestro respetable amigo Excmo. Sr. D. José M.ª Muñoz, restablecido de la dolencia que días há venia padeciendo. Escusamos decir cuánto nos alegramos del restablecimiento de tan respetable persona, cuya caridad se ha hecho ya proverbial.

Noticias generales.

Sin duda alguna, progresamos hácia la barbarie más civilizada.

Lo que los periódicos de la Habana, especialmente La Lucha refieren á propósito del doble crimen de los esposos octogenarios Sres. Sañudos que vivían en casa propia de la calle del Inquisidor, números 17 y 19, con todas las minuciosidades que se dicen para perpetrar el crimen, con hacha, siendo su móvil el robo, indudablemente, horripila y espanta.

Los criminales no han sido habidos; suman cientos de miles pesos los encontrados en oro y papel por la justicia, en la casa de los interfectos, y se ignora á cuánto puede ascender lo robado.

Se señala complicidad á gentes amigas y aun parientes de los desgraciados esposos, muertos á hachazos, que vivían con suma economía, y toda la población comenta los pormenores de ese crimen misterioso, que tiene aterrados á todos los pacíficos habitantes de la Habana.

Añadiendo, que los robos, los crímenes y los suicidios están á la orden del día.

Tal dicen, es, el estado actual de la sociedad habanera, que pone en cuidado á las gentes morigeradas, pacíficas y honradas

Todo se vé allí bajo el prisma del materialismo, y los goces sensuales arrastran á la criminalidad, de un modo espantoso y temible.

Ni las autoridades, ni la guardia civil, ni los agentes de órden público pueden con tanto truhan y desalmado, asesino y malhechor como campan por sus respetos en la Habana.

La desmoralización cunde de un modo alarmante y el vicio se ostenta á la órden del día y á la faz de toda las gentes, según El Centinela que vé á los jueces y gobernantes sin prestigio para ejercer sus funciones, dada la oposición de que son objeto por parte de los mulatos y criollos y enemigos de la Madre Patria.

Al fomento de todos estos males, y al desarrollo de estos crímenes y á la antipatía contra España, no se extraña la masoneria, que tiene en Cuba hondas ramificaciones, la cual si bien no contribuye al fomento de la agricultura, la nevegación y el comercio, la está haciendo desgraciada á lo perla de las Antillas, para perderla un día acaso no lejano.

Las fiestas escolares de Barcelona con motivo de la Exposición que estaban anunciadas para los dias 25 al 28 del corriente, se han aplazado para los dias 2, 3, 4 y 5 de Diciembre próximo.

El gobierno ha entregado á los tribunales el manifiesto de D. Francisco Pi y Margall.

El Santo Padre continúa repartiendo á varias Iglesias los donativos que se le han hecho durante su jubileo sacerdotal. Ultimamente ha regalado á la metropolitana de Nápoles la magnífica casulla que á él le regaló el capitano de San Juan de Leuran, y otros varios ornamentos á otras Iglesias pobres de aquella archidiócesis; á la metropolitana de Liena le ha regalado una custodia de estilo ojival del siglo xv, de 86 centímetros de alta, y al British Museum y á la biblioteca universal de Cambridge reproducciones de los manuscritos más raros, cuyos originales se custodian en la magnífica biblioteca vaticana.

En un pueblo de la provincia de Palencia, dos ladrones disfrazados de frailes maronitas, robaron al párroco que les dió hospitalidad una respetable cantidad, y hubieran hecho lo propio en otro pueblo inmediato si el cura no hubiera desconfiado y negara cama á los supuestos religiosos.

En Palma de Mallorca se vá á erigir un monumento á la memoria del ilustre mallorquin Ramón Lull.

Un telegrama de Viena del día 15 dice que rina gran emoción en los círculos diplomáticos, á consecuencia de un paso dado cerca del emperador de Austria por el embajador de Alemania, rogándole en nombre de su soberano que influya con la reina regente de España para apartar los intereses de este país de los de Francia. Para ello se harían á España brillantes promesas de extensión territorial en el Norte de Africa.

El domingo último tuvo lugar en Palma de Mallorca, con gran concurrencia y devoción, la procesión de San Alonso Rodriguez, que iba acompañada de gran número de Cofradías y Asociaciones, dirigiéndose á la Capilla del Santo situada en la falda del monte Bellver, y siendo allí acompañada por la música del regimiento de Filipinas y un piquete de tropa allisituado. La plaza contigua á la Capilla estaba ornada con un arco de mirto que ostentaba inscripciones

nas alusivas al alto, y debujo un altar, donde el señor Obispo celebró el Santo Sacrificio de la Misa, dirigiendo la palabra al pueblo, y dándole despues la bendición Apostólica en virtud de facultad otorgada telegráficamente por Su Santidad. Diéronse vivas á Nuestra Señora de Bellver, á San Alfonso Rodriguez, y á Su Santidad Leon XIII. Las principales autoridades civiles y militares presenciaron acto tan fervoroso y entusiasta. Asistieron más de 20.000 personas de todas las clases, condiciones y partidos.

TEXTO Y COMENTARIOS

AL CÓDIGO CIVIL ESPAÑOL

Con este título vá á publicarse por la Revista de Derecho Internacional una obra utilísima y de gran oportunidad que recomendamos á cuantos de una manera ó de otra hayan de hacer uso de las disposiciones del nuevo Código Civil.

En la exposición de este cuerpo, de leyes se sigue el método siguiente: al frente de cada título ó capítulo aparecerá la exposición de motivos, indicando la razón filosófica en que se funda cada institución bajo el punto de vista jurídico. A esta exposición sigue el texto legal, acompañado de sus precedentes en nuestra legislación antigua y referencias á la vigente en todos los ramos del Derecho, continuando despues la Legislación comparada, ó sea comparación con los principales Códigos del mundo. Al fin de cada título ó capítulo figurarán como via de apéndice indicaciones concretas respecto de las acciones que pueden ejercitarse para el cumplimiento de lo preceptuado en cada caso y procedimiento adecuado con referencia á las leyes que lo disponen. Sirve de complemento á todo este importante trabajo una sección última de Derecho internacional en relación con las disposiciones del Código de que se trata.

Esta interesantísima obra se publica por cuadernos de 160 á 200 páginas en 4.º mayor, esmerada impresión y papel satinado al precio de pesetas en toda España y 4 en Ultramar y extranjero, cada cuaderno. La obra constará de 5 á 6 cuadernos y quedará publicada antes que comience á regir el nuevo código.

Los pedidos al Administrador de la Revista de Derecho internacional, San Roque, 1, Madrid, y en esta ciudad á D. Vicente Botella, Labradores.

Advertisement for 'R. I. P.' (Religious and Pious) featuring a cross icon and text about a religious book or service.

CALENDARIO PIADOSO. Santos de hoy.—Dominica XXVI despues de Pentecostés. San Máximo obispo.

La Misa y oficio divino son de la dedicación de la Basílica de los Stos. Apóstoles San Pedro y San Pablo haciendo conmemoración de la Dominica.

Santos de mañana.—Santa Isabel, reina de Hungría.

La Misa y oficio divino son de la Santa con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las nueve la Conventual; por la tarde al terminar el coro, será la Mesada de Ntra. Sra. del Remedio con manifiesto y sermón que dirá D. José Terol, Coadjutor de la misma, finalizando con la procesión de la Santísima Virgen y sorteo de las cruces.

En Sta. Maria la Congregación de San Ignacio de Loyola celebra la función mensual siendo la Misa de Comunión general á las ocho de la mañana y á las nueve Tercia y Misa. Por la tarde á las cuatro serán los ejercicios del Santo Padre y fundador con manifiesto y sermón á cargo del Sr. Cura de la misma.

En Ntra. Sra. del Carmen la V. O. T. de P. del Seráfico P. San Francisco á las diez y media de la mañana celebrará junta general y por la tarde á las cuatro y media serán los ejercicios reglamentarios con sermón que dirá el P. Director.

En las Agustinas la Asociación Josefina sigue haciendo la devoción de los siete Domingos siendo la Misa de comunión general á las ocho y á las cuatro de la tarde será el ejercicio del segundo Domingo con manifiesto.

En la Misericordia á las nueve de la mañana la Conventual con sermón que dirá el señor Cura de la misma.

En San Francisco á las diez la conventual. En las demás Iglesias los de costumbre.

MAÑANA.

En las Agustinas la Asociación Josefina celebra la función mensual del 19 de San José,

siendo por la mañana la Misa de comunión general á las ocho y por la tarde á las cuatro el ejercicio del 19 con manifiesto y sermón que predicará D. José María Mirete, Canónigo de la Colegial terminando con los Gozos cantados al glorioso Patriarca Señor San José.

LINEA DIRECTA DE VAPORES ENTRE CETTE Y ALCANTE DE AUGUSTE VINVES, RESTE Y COMPAÑIA

EL VAPOR SVITHUM.—Saldrá de Alicante el día 20 del corriente mos directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE PARÍS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.—Agente en Alicante, FRANCISCO M. LAGUILLON.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 73.14.—Despues 73.18.—73.56.—3 por 100 francés 83.10.

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72.68.

Nueva York 16. Reina viva agitación en los Estados Unidos con motivo de las elecciones legislativas.

La lucha será reñidísima, pues los partidos americanos, republicano y demócrata se disputarán ardentemente la mayoría del Congreso.

Los republicanos confían reunir 166 representantes contra 159

Los demócratas por su parte, esperan ganar 163 puestos contra 162.

Los periódicos emplean un lenguaje violentísimo.

Ambos partidos se acusan recíprocamente de actos fraudulentos.

Jamás se ha visto en esta república una lucha electoral más empeñada.

Se teme en vista del encono de las pasiones que ocurran serias revueltas en muchos puntos.

Paris 16.—A consecuencia de un hundimiento del terreno en las canteras de Noyant (Maine y Loira) han quedado sepultados bajo los escombros quince obreros.

Se cree que todos han perecido.

Se están haciendo grandes trabajos para limpiar los escombros.

Reina gran consternación en aquella comarca.

Paris 16.—Las transacciones en nuestro mercado de cereales siguen encalmadas, pero se advierte firmeza en los precios.

Los trigos del país se cotizan de 23.50 francos á 27.50 los 100 kilos; del extranjero poco solicitados en general, á los siguientes tipos: California, primera calidad 28.75 francos. Danubio, entre 25 y 26; Australia entre 29.50 y 30.50. Polonia 27.75 y Hungría á 27.00

Lisboa 16.—Los gobiernos de Inglaterra y Alemania han dirigido una circular á Portugal invitando á esta potencia á tomar parte en el bloqueo de la costa de Zanzibar.

El gobierno lusitano ha aceptado la invitación dando la órden á la corbeta de guerra "Reina de Portugal", y á la cañonera "Zambese, que se hagan á la mar para reforzar la división naval portuguesa en la costa Oriental de Africa.

Copenhague 16.—Se han celebrado con pompa extraordinaria las fiestas de 25 aniversario de la elevación al trono del Rey Cristiano. Un coro compuesto de 1.500 cantantes, dió ayer una alborada á la real familia, desfilando delante de Palacio 25.000 personas.

El príncipe Enrique de Prusia ha asistido á las fiestas.

El Rey de Dinamarca ha recibido numerosas diputaciones, figurando entre ellas una de los oficiales del 6.º regimiento prusiano, de que el monarca es Coronel honorario.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 17 (5.30 t.) El próximo miércoles se reunirán los gremios de las industrias á las que afectan las patentes sobre alcoholes.

En el Consejo de Ministros que se celebrará mañana se ultimarán los presupuestos del Estado para el próximo año económico de 1889 á 1890

El Sr. Martos será reelegido presidente del Congreso Bolsa, 72.65.

Madrid 17 (6 t.) El General Boulanger pronunciará reglamentariamente un discurso el día 2 de Diciembre fijará de un manera completa su programa. Hará declaraciones republicanas en sentido avanzado para distraer las fuerzas que apoyan á Floquet.

Madrid 17 (6.30 t.) La bolsa en París se presenta mas floja por las noticias pesimistas de la prensa alemana respecto del empréstito ruso. Se ha retirado una gruesa suma del banco de Londres. El 3 por 100 francés ha bajado 1/8.

Madrid 17 (7 n.) Con motivo del manifiesto del Sr. Pi y Margall los Zorrillistas atacan duramente á los federales.

El Ministro de Estado ha dirigido una circular á las potencias extranjeras rogando toda importancia á las manifestaciones llevadas á cabo estos últimos dias por los estudiantes.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

EL DEVOTO DE SAN FRANCISCO JAVIER

POR EL

P. JOSÉ MARÍA LASQUIBAR,

de la Compañía de Jesús

Manual de piedad, abundante en preces y oraciones y rico de sabios documentos, necesarios, hoy más que nunca, para suplir la falta de instrucción religiosa y para fortalecer el espíritu contra todos los temores y contra todas las concupiscencias. Constituye un Devocionario místico, ascético y piadoso para toda suerte de personas, y para los sacerdotes y ministros encargados de la cura de almas, un arsenal de prácticas tal vez desconocidas y fructuosas.

Consta la obra de más de 700 páginas de buena impresión y excelente papel, ilustrada con tres láminas.

Está distribuida en tres libros, en la forma siguiente:

Libro 1.º *Parte histórica.*—Compendio de la vida de San Francisco Javier, por el P. Pedro de Ribadeneira.—Espíritu de San Francisco Javier, sacado de sus cartas.

Libro 2.º *Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier.*—El día tercero de cada mes, con consideración de sus virtudes.—Novena de la Gra-

cia: Origen y privilegios de esta devoción.—Devoción de los diez viernes con la consideración de sus milagros.—Decenario de los niños.—Preces en honor de San Francisco Javier.

Libro 3.º *Manual de la vida cristiana.*—El día cristiano y santo, obrata compuesta por el mismo Apóstol de las Indias.—Ejercicios de piedad para cada día.—Ejercicios para recibir con fruto los Santos Sacramentos de la Confesión y Comunión.—Pecados y virtudes.—Devociones: A la Santísima Trinidad, al Sagrado Corazón de Jesús, a la Virgen Santísima, al Patriarca San José, a los Santos Angeles, a las Almas del Purgatorio, a San Ignacio de Loyola y a otros varios Santos.—Meditaciones varias.—Clara inteligencia y admirable doctrina sobre los Mandamientos de la ley de Dios y Sacramentos de la Confesión y Eucaristía, por los P. P. Pinamonti y Calatayud, expuesta en forma dialogada.—Avisos espirituales á que se reduce lo que está escrito para el camino de la perfección, sacados de las obras del P. Juan Eusebio Nierenberg, de la Compañía de Jesús.—Día de retiro ó preparación para la muerte.—Varias bendiciones e indulgencias.—Himnos y poesías religiosas.—Apéndices.

PRECIO: Encuadernado en piel de color con relieve, 4 ptas.; en tafelito, 4'50; y en chagrin con cantos dorados, 7.

El Corresponsal rebaja 4 rs. por cada libro.—Diríjanse á D. Manuel Galbis, Sacristán mayor de San Nicolás, el cual se encarga de proporcionarlos.

DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Fremiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la *infabilidad específica*, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el *único autor Fernandez Izquierdo* la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alterecia, los accidentes de la *dentición penosa*, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y *reaparece la baba*, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

CALENTURAS.

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres alúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez, Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de caja, y las imitaciones no han podido menar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.

CAPES TOSTADOS Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases *caracolillo* y *Moka* que diariamente se tosta, á consecuencia de su gran venta en el acreditado establecimiento de **SERAFIN SANCHEZ**, (los extremeños), y por su excelente paladar y exquisito aroma las recomendamos á los más exigentes alicontados.

En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más exquisitas y escogidas mantecas de vaca, legítimas de Suecia y Flandes, á 5 pesetas el kilo; la mantquilla excelente, á 3 y 1/2 id.; en que-ques Gruyere y boia, en galletas, dátiles y aceitunas, en hiecos, vios y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos géneros.—Serafin Sánchez, los choriceros extremeños, Princesa 19.—Teléfono 129.

COLEGIO DE SEÑORITAS

DE SANTA TERESA DE JESÚS.

En este acreditado Establecimiento, que cuenta algunos años de existencia, con satisfacción de las madres de familia, por la esmerada enseñanza y sanas doctrinas que aun á sus hijas, se abre una clase especial desde 1.º de Octubre próximo para la enseñanza de flores artificiales, de diez á once de la mañana, y clase de bordado decorativo de tres á cuatro de la tarde.

Lonja de Caballeros, 5, principal

DOÑA DOLORES SOLER DE GIL

Maestra de 1.ª enseñanza superior, ofrece al público su casa-colegio en el Pasaje de Amérgo número 2 entresuelo, con el fin de que las señoritas puedan aprender toda clase de labores propias del sexo, y además las que se insertan á continuación.

Bordado artístico.—Idem en oro, seda, lana, litografía, etc. etc.—Flores y frutas artificiales.—Preparación, clase repaso de las asignaturas para la carrera de maestra superior.

CARBON ARTIFICIAL

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id. También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

ANDRES EL PESCADOR

Esta obrata, que se acaba de publicar como folletín en EL ALICANTINO y que nuestros lectores han leído con tanto gusto, ha tenido el honor que alcanzan pocos libros en nuestros días, cual es, el haber sido entusiastamente elogiada por la prensa periódica de todos los colores políticos, á pesar del criterio altamente católico con que está escrita, además de haber merecido una muy favorable censura eclesiástica y notables testimonios de aprecio de personas muy ilustradas.

Un tomito en 8.º con elegante impresión y excelente papel 4 reales.—Dirigirse á D. Manuel Galbis Pbro. Sacristán de la Colegial.

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

(Sin competencia)

Pianos fabricación especial de Gomez de Valencia, á 3.000 rs

Pianos de Bernarreggi de Barcelona, á 3.400 rs.

Pianos de Boisselot de Marsella, á 4.000.

Id id. gran forma, á 4.400.

Id id. cruzados, á 5.000.

Id. Pleyel de cola para Sociedades ó

Casinos, á 8.500 rs.

Gran repertorio de música de todas

clases.

Se afinan y componen pianos.

Esta casa se encarga de construir y

componer órganos de iglesia, para lo cual

cuenta con un buen fabricante.

ALMACEN DE JOSÉ MAESTRE

Plaza de Alfonso XII, núm. 14.

LIBRERIA DE LA INMACULADA CONCEPCION

DE BARCELONA, CORRESPONSAL EN ORIHUELA LUIS CASTANOS,

Calle de Calderón de la Barca, número 1

Misales, Breviarios, Diurnos, Rituales y cuadernos de Difuntos, encuadernados en lujo y sencillos, á precios sumamente módicos.

Oficios, Oficios Votivos y obras para Semirarios.

Se encargan todas las obras católicas que se deseen.

Igualmente se encargan toda clase de Imágenes de talla y cartón-madera de los principales talleres de escultura de Barcelona.

LUIS CASTANOS

CALDERON DE LA BARCA, NÚM. 1, ORIHUELA

COLEGIO LUCENTINO DE SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR DON COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación, é independencias tiene establecidas: Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y su perior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del establecimiento.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cetta y Alicante y entre Bordeaux y Alfoante de

ALGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGULLON.

PIANOS ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases.

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION NOVELDA

DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, pbro.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Creado este Establecimiento el año anterior, bajo muy modesta aspiraciones, cuenta hoy ya con edificio propio, levantado de plantas en el nuevo barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

RAMOS DE ENSEÑANZA

Instrucción primaria en sus tres grados. superior, elemental ínfima.

Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorios para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Para más pormenores dirigirse al Director D. Luis Calpena y Avila, Presbítero, quien facilitará los prospectos reglamentos y demás datos que se soliciten.

FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

JOSE REUS Y ROMAN

Pórtico Ansaldo, 4,

ALICANTE

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

FERNANDEZ Y MARCO
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
Calle Mayor número 33

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fabrics, y todo defecto de construcción, por cuatro años. Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.